

La Voz de Menorca

Número 5110 . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XVIII.— Número 6.472

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHÓN, JUEVES 18 DICIEMBRE 1924

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

LOS SEÑORES DEL 98

EL PELIGRO NEGRO

“Hay gentes que se constituyen en defensores del orden y que son los primeros anarquizantes”

Nunca nuestras ultraderechas han andado tan desenfrenadas como ahora. Todo quieren utilizarlo como un argumento a su favor; si Francia avanza por el camino de la libertad y de la democracia, será claro indicio de que nos amenaza un grave peligro de descomposición anárquica, peligro que sólo podremos conjurar entregando el Poder a las ultraderechas; si en Inglaterra triunfan los conservadores, será prueba infalible de que la política mundial se orienta hacia el conservadurismo, y no tendremos más remedio, si no queremos salirnos del concierto europeo, que poner nuestros destinos en manos del infalible señor Pradera y de sus compañeros antedivinos... En suma, que para nuestras ultraderechas, ocurra lo que ocurra, llueva o haga sol, todo está indicando bien a las claras que si queremos salvar, no digo ya a España, sino a la Humanidad entera, no tenemos más solución que volver a los mejores tiempos del absolutismo.

Uno de los tópicos que más explotan nuestros reaccionarios cuando no se arreven a combatir de frente es el del «peligro rojo». Pretenden hacernos creer que de no entregáramos a ellos el gobierno, España caerá inevitablemente en una convulsión anárquica y se anegará en una ola de sangre. Con esto nos demuestran cuán absurdas y fuera de lugar y de tiempo resultan sus doctrinas, ya que tan sólo pueden ofrecerlas como un mal menor. Muy poca lógica, en efecto, y muy poco sentido vital deben tener tales doctrinas cuando para atraernos hacia ellas es menester ofrecérmolas como el único remedio contra la muerte, contra la total descomposición social. Nuestras ultraderechas nos están siempre presentando el mismo dilema: o ellas, o el caos, la anarquía. Y lo lamentable es que con tan burdo sofisma consiguen atraerse a muchas gentes que, aunque de conciencia liberal y democrática, acaban por tolerar las demasías reaccionarias, pensando que se trata de una de esas graves y dolorosas operaciones quirúrgicas a las que es necesario recurrir en peligro inminente de muerte.

Si muchos son aquí los que se oponen a un decidido avance liberal y democrático, por creer que podría degenerar en un confusionalismo anárquico, en el derrumbamiento de toda la civilización y de toda la cultura. Y es que no quieren ver lo que de continuo nos está demostrando la experiencia: que los mayores desórdenes anárquicos no vienen tras los períodos de libertad, sino de absolutismo y tiranía. La única manera de evitar la revolución es hacer posible la evolución, y esto sólo se consigue dejando manifestarse libremente todas las aspiraciones, hasta las más avanzadas, y abriéndolas cauces dentro de la legalidad.

¿La vía roja, la anarquía?... Privada a un pueblo de sus libertades, amor dezado, aborregado... y habréis hecho más en favor de la revolución que los más exaltados revolucionarios. Hay gentes—como dice Unamuno—que se instituyen en defensores del orden y que son los primeros anarquizantes.

Además, no sé por qué se va a temer que se derrumbe el edificio social cuando se va a hacer un rápido retroceso. Se considera como un grave peligro el avanzar de salto,

de golpe, un gran trecho del camino en vez de irlo recorriendo paso a paso, y en cambio nadie repara en el peligro cuando se intenta dar ese mismo salto hacia atrás. No hay duda que sería arriesgado querernos colocar de golpe en el siglo XXV; mas creo que es mucho más arriesgado querernos colocar igualmente de golpe en el siglo XV. Y esto último es lo que pretenden nuestros hombres de la ultraderecha, sin que nadie los considere por eso como hombres peligrosos para el orden social. Yo confieso que no me embarcaría tranquilo en una máquina de volar de nueva invención que fuera a hacer sus primeras pruebas; pero me daría mucho más miedo embarcarme en uno de los primeros modelos de aeroplanos, ya viejo y desvencijado.

En fin, parece mentira que después de lo mucho que nuestras derechas han abusado, para justificar todas sus demasías, de esa burda patraña del «peligro rojo», aún haya gentes de buena fe que se dejen embaucar.

Tienen tan poca defensa los procedimientos y las doctrinas de nuestros reaccionarios, que hasta un escritor tan ingenioso como Manuel Bueno, cuando ha querido defenderlos, ha tenido también que echar mano del con sabido «peligro rojo»; es decir, ha empuñado los mismos argumentos que podría emplear el aristocrático y elegante señor Alcalá Galiano. ¡Muy gracioso por cierto está el tal Manuel Bueno!... Manuel Bueno, «Azorín», Maeztu, Grandmontagne... ¡Buenos han salido, buenos, los señores del 98!

MARIANO BENLLIURE Y TUERO.
(De «El Liberal» de Madrid.)

El Excelentísimo señor General Presidente de la Junta de Plaza y Guarnición de Mahón.

Hace Saber: Que en virtud de las facultades que concede la R. O. Cr. de 19 de Noviembre de 1924 (D. O. número 262), se abre Concurso libre que tendrá lugar el día 29 del mes ac

tual a las 11 de la mañana, en el Gobierno Militar de esta Isla, con objeto de adquirir los artículos que se expresan a continuación y en las cantidades necesarias al servicio, con destino al Hospital y Enfermería Militar de esta Isla, y mes de Enero próximo.

Los licitadores acompañarán a sus respectivas ofertas muestras de las mismas y último recibo de la contribución industrial.

El licitador a quien se le acepte una oferta queda obligado a ingresar el artículo o artículos dentro del plazo que se le ordenes y si no lo hiciera, vendrá obligado a satisfacer la diferencia que de más resulte con la compra que la Junta realice, por su falta de entrega.

Los pagos se harán por la caja del servicio dentro de los créditos disponibles, quedando el adjudicatario obligado a satisfacer el importe de timbres e impuesto de pagos al Estado.

Los gastos de este anuncio, serán de cuenta del adjudicatario y a prorrato, con arreglo al importe de las adjudicaciones.

Artículos que se citan

Carne de vaca de 1.^a limpia, bistek, hueso, aceite de oliva de 1.^a y de 2.^a clase, garbanzos, azúcar blanquilla, leche condensada, leche de vaca, carne de gallina, huevos, patatas, tocino salado, manteca de cerdo, manteca de vaca, vino común, carbón de cok, carbón vegetal, leña fuerte cortada y rajada, petróleo, jamón, jabón, queso.

Una estufa salamandra con siete metros de tubería en hierro galvanizado y tres codos.

Una librería modelo número 185 del Nomenclator.

Ocho faroles de suspensión modelo número 153.

Dos azadones número 19.

Una carretilla de mano número 88.

Una hacha número 166.

Una pala número 222.

Un rastrillo número 253.

Un rastró número 254.

Una regadera grande número 255.

Un zapapico número 215.

Mahón 17 de Diciembre de 1924.—El Secretario, José Martínez.—V.º B.º

—El General Presidente, Cabanelas.

C. O. K.

Clase superior
FABRICA DE GAS

TRIANGULO

JUEVES, DIA 18 DE DICIEMBRE DE 1924.

A las 5 y media. Vermut de Moda (on el Sexteto Worsley y Jaz Ban)

PROGRAMA SELECCION

Segunda y última jornada de la preciosa producción francesa que lleva por título

LA CULPA AJENA

Admirablemente interpretada por MARY THAY, PEDRO ALCOVER y CH. DE ROCHEFORT.

La hermosísima película en 4 partes titulada

LA JOVEN DE ESCOCIA

NOCHE, A LAS 9.

PRECIOS DE LAS SESIONES POPULARES.

Última proyección del programa que antecede.

Viernes próximo.—Formidable éxito.—Estreno de la monumental cinta

MESALINA

de espléndida presentación, argumento interesantísimo e interpretación admirable.

Reconstitución fidelísima en edificios, muebles y vestuario de la Roma Imperial.

EL SALON DE LOS EXITOS

SALON VICTORIA

ORCHESTRINA VICTORIA

Sábado 20 y domingo 21 Diciembre de 1924.

A las 5 y media y a las 9 y cuarto.

Grandioso y extraordinario acontecimiento

La sentimental película editada con gran lujo titulada

LA MADRECITA

Interpretada por France Dhelia, Regine Dumien y Constant Remy.

El célebre modisto parisiense PAQUIN ha prestado su concurso en esta gran producción para interpretar el personaje del Gran Modisto, filmándose algunas escenas en los espléndidos salones de su Palacio de la Moda de la Rue de Castiglione.

Expléndidas toaletas de última moda.

Entrada: LA DOLORES y LAS DOS HUERFANAS.

PROXIMA SEMANA

FIESTAS DE NAVIDAD

GRANDIOSOS

ESTRENOS

Pola Negri :: Norma Talmadge

CHARLOT

TEATRO PRINCIPAL

— TEMPLO DE LA CINEMATOGRAFIA —

HABRA CALEFACCION :: HABRA CALEFACCION

JUEVES DIA 18 DICIEMBRE 1924.—Tarde, a las 5 y cuarto.—Noche, a las 9. Se empezará con una interesantísima cinta natural. Seguidamente se proyectará otro de los grandes éxitos de este teatro, cuya cinta se titula

LA TORMENTA A BORDO

Película de éxito seguro, filmada en cooperación con la marina de guerra de los Estados Unidos. Gran abordaje de un velero por un barco de guerra en alta mar.

Intérprete principal: DOROTHY PHILLIPS.

Finalizará este soberbio programa con la insuperable cinta cómica en dos partes PAMPLINAS y LA CASA ELECTRICA interpretada por el hombre que nunca ríe, el auténtico PAMPLINAS.

NOTA. Esta Empresa por razones particulares no anuncia en el periódico El Bien Público

CASINO DEL CONSEY

El Cine más acreditado, porque cada programa es un éxito

Domingo día 21 de Diciembre de 1924.—A las 5 y media y 9 y cuarto.

Amenizadas por el notable «Terceto Mahón»

Presentación del Héroe de la pantalla, el Soberano del gesto

WILLIAM FARNUM

en su último y colosal triunfo artístico para la casa Fox Film

Entereza de carácter

Completando el programa extraordinario de esta semana, las cintas «La vida de las aves» (curiosísima), «La mar y los peces» (Cómica 2 partes) por el gran clown Al St. Jhon.

—:: ¡Semana próxima de gran solemnidad artística! ::—

Estreno de la obra más grande, más emocionante y grandiosa LA MENDIGA DE SAN SULPICIO del gran Javier de Montepín.

AVISO. En taquilla se regalarán preciosas tricomas de la colosal película «La mendiga de San Sulpicio, lo que dará una idea de la grandiosidad de esta obra de Arte, llamada a obtener el más grandioso de los éxitos.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

Para Alcuja y Barcelona ha salido hoy a las ocho el vapor «Mahón» con el pasaje, la correspondencia y un pico de carga.

—Mañana regresará de Barcelona el vapor correo.

—Terminada la descarga de carbón ha salido esta mañana con lastre el vapor de la Transmediterránea «S. Giner», al mando del capitán don Alfredo Valdés.

Se dirige a Tarragona.

—Han quedado despachados para Palma con lastre los veleros «Ana María» y «Villa San Antonio» que saldrán tan pronto lo permita el viento.

—Desde el viernes pasado sirve la línea Palma, Ibiza, Valencia, Barcelona el vapor correo «Teodoro Llorente».

—El vapor «Tintoré» cubre la línea Barcelona Alicante.

Nombramiento

Ha sido nombrado para mandar el vapor pesquero «Angelita» el capitán de la marina mercante nuestro paisano y amigo particular don Bartolomé Pons Tudurí.

Lo celebramos.

Un yate

Estos pasados días ha visitado el puerto de Palma, el hermo yate inglés «Priess», en el que viajan seis turistas, siendo el propietario de dicho buque Sir James Kuod Barooned.

Desplaza el barco 281 toneladas y salió de Mónaco.

AGUINALDO DEL SOLDADO

Cruz Roja Española

La Junta de Damas conforme el acuerdo tomado en su última sesión, hoy ha remitido al señor Teniente Coronel del batallón expedicionario del regimiento de Mahón, para que dicho jefe entregue como aguinaldo a razón de ocho pesetas a cada uno, de la cantidad de 3.488 pesetas que corresponde a las clases e individuos de tropa en número de 436 que no han sido licenciados y a los cuales se remitió ya dogativo en especie.

Advierte esta Junta que el próximo sábado día 20, quedará cerrada la lista. —La Comisión.

Subasta voluntaria

El día 30 de los actuales en el despacho del procurador don Francisco Ponsetí Vinent (Deyá 23) y a las 11 de la mañana se venderá en pública subasta la casa de la calle Prieto y Caudal número 141 y San Clemente 4, que forma una sola finca.

Los títulos de propiedad y condiciones de subasta se hallan de manifiesto en dicho despacho.

18 20 22 24 27 29.

Ateneo C. L. A.

Agrupación de amigos del Arbol

Con objeto de tratar un asunto importante se convoca a junta general para el domingo 21 a las 15'30, en el salón de actos del Ateneo.

Delegación local del Consejo de Trabajo

Descanso nocturno en las panaderías

La delegación local del consejo de trabajo de mi presidencia, en sesión extraordinaria celebrada el día 11 del corriente mes, a petición de la totalidad de patronos panaderos que se dedican solamente a la fabricación del pan llamado mahonés, y en virtud de lo que dispone el R. D. de 3 de Abril de 1919, que reglamenta el trabajo nocturno en tahonas, hornos y fábricas de pan, acordó, en uso de sus atribuciones, conceder autorización para que el descanso continuo de seis horas que goza todo el personal que trabaja en los establecimientos que fabrican únicamente pan mahonés, continúe siendo desde las ocho de la noche a las dos de la madrugada, suspendiéndose durante dichas 6 horas, las operaciones de fabricación o elaboración.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y su más exacto cumplimiento.

Mahón, a 17 de Diciembre de 1924.—El Alcalde-Presidente, Antonio Vitory.

OBRA NUEVA

La Vuelta al Mundo de un novelista

POR

DON VICENTE BLASCO IBANEZ

2 tomos: 10 pesetas.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Crónica local y general

Invitación al atentado

Continúa el otro diario su campaña con tra Blasco Ibáñez, olvidando que «cuando los ejércitos combaten, las pasiones callan».

Lo que pretenden los reaccionarios es hacer callar a los demás y continuar ellos gritando y escandalizando; y llega el otro diario hasta proferir la torpe amenaza de hacernos callar «a lo Jaurés».

No sabemos si el otro diario recomienda el asesinato de Blasco Ibáñez o trata de que seamos nosotros las víctimas del atentado «a lo Jaurés». De todos modos, el peligro no es grande, porque no creemos que ninguno de los amigos del otro diario se determine a hacer efectiva la terrible sugestión.

El resultado de la campaña del otro diario no será probablemente, un asesinato político, sino que sus lectores tendrán más curiosidad por leer los escritos de Blasco Ibáñez.

De modo que si hasta ahora, en nuestra isla, han leído el ya famoso escrito de Blasco algunos centenares de personas, entre ellas muchos conservadores, de hoy en adelante serán millares los que desearán leer aquel escrito y todos los que vayan apareciendo.

Este será el único resultado positivo de las exaltadas protestas del otro diario.

Lo que nosotros nos proponíamos ya se logró con nuestro primer escrito. Lo demás vendrá por sus pasos contados.

— TRIANON —

Hoy, jueves, tarde y noche

Programa Selección

Mañana, viernes, tarde

MESALINA

Grandioso drama cinematográfico de la época de Roma Imperial

Comisión Municipal Permanente

Bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Victory, reunióse ayer en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente con asistencia de los tenientes de alcalde señores Conforto, Sintés, Castaños y el suplente señor Llisteras.

Se acordó dar al maestro de la Casa de Misericordia una gratificación de 75 pesetas, renumeratoria de servicios extraordinarios que viene prestando.

El señor Alcalde anunció que embarcará para Palma con objeto de tratar asuntos de sumo interés para Mahón, y así lo ha hecho esta mañana. Se propone regresar el sábado.

Lleve feliz viaje y alcance éxito en sus gestiones.

COK
Servicio a domicilio
FABRICA DE GAS

¿New-York en Mahón?

Parece que las gigantescas propagandas americanas repercuten en nuestra ciudad. Síntoma de ello es lo que ocurrió anteanoche en la calle de Hannover, frente los establecimientos «El Bazar», donde se aglomeraron centenares de personas de todas las edades para aprovecharse de la original propaganda de aquel comercio.

A las seis en punto se abrió una de las ventanas, y desde ella se arrojaron a la calle, entre el público allí estacionado, multitud de objetos como máquinas de afeitar, cuchillos, gomas, pieles, muchos centenares de libritos de papel de fumar MI PAPEL (cedido para este fin de propaganda por su representante señor Roselló), y otros artículos, que fueron recogidos por multitud de manos y acogidos con griterío enorme.

Por lo que se ve los Establecimientos «El Bazar» se han propuesto poner se a la altura de los comercios de las principales poblaciones europeas y americanas.

EL MEJOR CAFÉ
LO ENCONTRARA EN
LA MAHONESA
Nueva, 24.—Teléfono, 102 m

Arte y variedad

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio que publica en este número la Empresa del Trianon, por el que verán que se dará, hoy solamente, en Vermut de Moda y en Sesión Popular, un programa escogidísimo, formado por la segunda y última jornada de la cinta en dos jornadas «La Culpa Ajena» y una hermosa comedia en cuatro partes que lleva por título «La joven de Escocia».

Mañana, viernes, será uno de los días más señalados en el Trianon por estrenarse la magnífica cinta «Mesalina», obra maestra del genial metteur en scène Enrico Guazzoni, creador de «Quo Vadis», «Marco Antonio» y «Ultimos días de Pompeya».

En «Mesalina» se ha llegado al más alto grado de perfección, lo mismo en técnica que en riqueza y buen gusto, además de un argumento interesantísimo e intensamente dramático.

«Mesalina» causará verdadero asombro en el público.

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

Servicios del Somatén

Estando sobre aviso el Somatén de San Luis, por reiteradas y fundadas sospechas, de que tres individuos no respetaban la propiedad ajena, entrando en fincas cercadas sin permiso de sus dueños, el somatenista don Francisco Tudurí Pons los sorprendió en terrenos del predio Binibeca Nou, faltando a la Ley de caza; y habiéndole desobedecido, después de haberse dado a conocer, fueron denunciados por el Subcabo del Distrito y multados por el Juez Municipal en 50 pesetas cada uno.

— TRIANON —

Hoy, jueves, tarde y noche

Programa Selección

Mañana, viernes, tarde

MESALINA

Grandioso drama cinematográfico de la época de Roma Imperial

Caridad para los niños

Consecuente la Junta de Protección a la Infancia con su laudable propósito de extender, en el día de Reyes, su acción bienhechora al mayor número posible de niños y niñas pobres, adoptó el acuerdo, cumplido por su Presidente en el día de ayer, de dirigirse a las personas pudientes, industriales y Asociaciones, solicitando su concurso en dinero o en especie, segura de que todos sabrán inspirarse en sentimientos de caridad contribuyendo en poco o en mucho a los gastos de adjudicar un modesto recuerdo de tan memorable fecha a los niños más pobres de Mahón, quedando a cargo de la Comisión Permanente, constituida para dicho fin por la señora doña Martina Moysi de Sardina y los señores don Juan Taltavull y don Pedro Febrer María, la ejecución de estos y otros acuerdos adoptados por la Junta para el mejor resultado del acto de distribuir los lotes, que se celebrará el día de Reyes en el Ayuntamiento.

Con la publicación de la precedente nota y nuestro atento saludo nos complacemos en contestar al cortés B. L. M. del señor Delegado del Gobierno don Gerardo Gavilanes en el que nos interesa la mencionada publicidad.

— CAFÉS MOKA —
y Puerto Rico, legítimos

EN
LA MAHONESA

Nueva, 24.—Teléfono, 102 m

Otro difterico

Se ha declarado un nuevo caso de difteria en un niño habitante en la calle de San Clemente, en el molino llamado «en Matxani».

Se han adoptado las precauciones del caso.

De todos modos no se logra evitar la vergonzosa propagación de la difteria que por desgracia ha tomado el carácter de epidemia y salta como a sus anchas de un extremo al otro de la ciudad.

— Cine España —

SALON DE MODA
GRANDES EXCLUSIVAS CIEC Y PATHE
Sábado día 20 de Diciembre de 1924.—A las 9 de la noche.
CUARTETO HISPANIA

Estreno de la soberbia película de gran interés y emoción, de tesis admirable, titulada

Juez de sí mismo

De la que es intérprete el célebre y simpático actor español ANTONIO MORENO, secundado por la bellísima BETTI FRANCISCO.
Completará el programa una Revista y una cómica de gran risa.

Miércoles día 24 Diciembre de 1924.—Noche Buena y Día de Navidad.
Proyección de una colosal película de mérito positivo

La puerta cerrada

Según la magistral novela de Jorge Gibbs y de la que es intérprete el coloso del arte mudo FRANK MAYO.

Viernes, día 25.—Segunda fiesta de Pascua.

Otro formidable estreno, proyectándose tarde y noche, la emotiva cinta **La resistencia vencida** éxito grandioso de los salomns peninsulares.

Sábado, día 27.—A las 9 de la noche.—La acostumbrada sesión con el estreno de la gran película

La atracción del abismo

De asunto interesantísimo, bellísima presentación y arte exquisito.

CAMPO DE LA UNION
— CALLE SAN CARLOS —
Interesantes partidos de foot ball para el domingo día 21
A las diez de la mañana.—Beneficio equipo Infantil
C. E. España contra Union Sportiva Precio único 0'25
A las 13'30.—Beneficio primer equipo
Zamora F. C. contra Unión Sportiva
PRECIOS: Entrada general, 1'00; Socio, 0'60; Señora, 0'25; Niño, 0'25; Silla, 0'25; Palco, 3'50
Nota importante.—La Junta ruega a sus asociados adquieran en taquilla la Entrada General, dado el fin a que se destinan los ingresos de este partido y en atención al brillante comportamiento observado por nuestro primer once.

Dos grandes cintas en el Cosmopolitan

Hoy jueves día 18 Diciembre de 1924.—A las 5 y media y a las 9 y cuarto.
Estreno de la preciosa película

EL VIEJO NIDO

La película más real y conmovedora.

De jueves en ocho

El Jorobado de Nuestra Señora de París

La película más conmovedora.

Tiene usted que ver estas dos cintas y quedará gratamente sorprendido.

Indicios de Navidad

Han empezado a pulular por estas calles los pavos que son la alegría de los muchachos al ver aquella bandada de aves.

Ignoramos el precio a qué se vendrán este año, una vez puestos en el mercado, como de costumbre.

De viaje

Esta mañana han embarcado en el vapor «Mahón» 3 pasajeros para Alcudia y 2 para Barcelona, entre ellos el comerciante don Manolo Hernández Escrivá, que va a Palma.
Lleven feliz viaje.

Exportación

En el vapor correo han sido embarcados esta mañana para Alcudia 3 mulas, 2 reses vacunas, y 14 lanaras.
Para Barcelona había 7 jaulas conteniendo gallinas y pollos.

Un velero contrabandista

Trágico apresamiento

San Francisco de California 16.—Ayer llegó un buque de vela contrabandista en piedras preciosas. A su encuentro salió un vapor de guerra.

Un viajero misterioso, durante la ruta escondido, dijo en cuanto se aproximó el vapor que en nombre del gobierno de los Estados Unidos se incautaba del velero. Era un agente oficial.
Se trabó terrible lucha al abordaje. Los contrabandistas incendiaron el velero. Algunos huyeron, otros fueron muertos y otros capturados.

Estos trágicos sucesos fueron filmados, pues con tal fin se prepararon y forman parte de la preciosa cinta «Tormenta a bordo» que ha de estrenarse en el Teatro Principal.

SERVICIO TELEGRAFICO
DE
LA VOZ DE MENORCA

Barcelona 17 a las 23-30.

En torno del Directorio

Asuntos oficiales

El Estatuto Provincial

Barcelona.—Don Alfonso Sala cree que el Estatuto Provincial resolverá satisfactoriamente la cuestión económica de las diputaciones.

Cada una de estas tendrá hacienda propia y así no habrán de vivir integramente a expensas de las cajas municipales.

Reversión ferroviaria

Barcelona.—El barón de Viver solicitó del Directorio que la reversión al Estado del ferrocarril de Sarriá se transfiriese a favor del Ayuntamiento de Barcelona.

Se ha concedido lo que pedía el barón de Viver.

Al que no quiere caído, la taza llena Madrid.—Se ha celebrado solemnemente la inauguración de la Cámara de la Industria.

Presidió la ceremonia el jefe del Gobierno, general marino señor Magaz. Pronunció un discurso irónico y original.

Después de abogar expresivamente por el progreso de las industrias todas, el contrahayente directorial se expresó en estos o parecidos términos:

—Mientras más agudicen sus trabajos para sustituirnos quienes a jello aspiran, más Directorio tendrán.

Una conferencia

Madrid.—El catedrático señor Sáinz Rodríguez desea dar una conferencia el viernes y con tal propósito ha pedido el necesario permiso.

Si le es concedido disertará sobre el tema: Evolución política de España y deber social de los intelectuales.

Soriano por el aire

Madrid.—Viajero en un avión ha re montado el vuelo hacia París el general Soriano.

Una vez en la capital de Francia visitará el Salón de Aeronáutica.

A vueltas con Blasco Ibáñez

El nombre de este genial escritor, novelista, afamado en todo el mundo, es aun tema del día.

Después de una conferencia del Presidente y el Fiscal del Tribunal Supremo de Justicia se ha resuelto que el ministerio público entable querrela contra aquel eminente literato y pensador.

Al insigne Blasco Ibáñez se le acusa de ser varias veces delincuente, es decir, le consideran incurso en algunos delitos, entre ellos el de lesa majestad.

El honor de dirigir esta instrucción procesal ha correspondido al juez del distrito de Buenavista.

Notas breves

Madrid.—Se ha prorogado el decreto sobre alquileres.

En el Parque del Oeste se ha celebrado la ceremonia de descubrir una lápida a la memoria de Camoens. Des de luego que se pronunciaron los discursos de rigor.

Barcelona.—En el gobierno civil se trabaja para que revista esplendor el proyectado homenaje a la Reina.

Ha sido suspendido el «Diario de Alicante».

La cuestión de Marruecos

Hacia el fin de la campaña

Operaciones

En Río Martín han desarrollado una operación tropas de Las Palmas, Gravelinas, Aragón, Ingenieros e indigenas.

La maniobra tenía por objeto ocupar una línea defendida por los moros de un poblado.

La carretera estaba constantemente amenazada por los pacos.

Nuestras baterías cañonearon importantes núcleos.

La aviación bombardeó el poblado de Magan, refugio del enemigo.

Se ha fortificado la línea, se ha establecido un blockaus y se ha tendido un puente.

Muertos y heridos

Los heridos durante dichas operaciones han sido trasladados a Tetuán.

Murieron el teniente de artillería don Luis Bustamante y el alférez de regulares de Ceuta don Luis Moll. Su padre que mandaba el batallón acudió al ver caer al hijo, y le tendieron de una descarga que le mató instantáneamente, muriendo ambos unidos en un abrazo.

Un hermano de este último es coronel de inválidos y ha marchado a Marruecos.

Crónica Nacional
Noticias varias

Mesa revuelta

Barcelona.—Sobre el feretro del periodista señor Roca fueron colocadas muchas coronas. El entierro estuvo muy concurrido, especialmente de compañeros en la prensa.

En todos los centros radicales han abierto suscripciones pro presos políticos.

Llegan de continuo licenciados que vienen muy alegres.

En el festival celebrado en el Liceo pro sufragio del soldado se han recaudado veinte mil pesetas.

El señor Cambó prepara otro viaje. Esta vez irá por tierras de Egipto y de Palestina.

Telegrama oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno
Madrid 18, 3-30.

Parte de ayer de la guerra.
Zona oriental sin novedad.
La aviación no pudo prestar servicio a causa del temporal.

Zona occidental:
La columna del general Saro marchó hoy de Laucién a Zina, donde pernoctó, siendo tiroteada ligeramente en el camino.

La columna a los órdenes del teniente coronel Franco avanzó hoy de Ain Yir unos tres kilómetros en dirección al zoco Telaza, sosteniendo fuerte combate con grandes núcleos rebeldes.

En la zona de Larache la columna Carrasco evacuó todas las posiciones entre Dar el Atar y Toatet, excepto el campamento número uno que ha quedado guarnecido por fuerzas de la mehalia.

Tipografía Mahonesa.—Mahón